Lekce 23.

Nejčastější změny konsonantů v souvislé řeči

a) V posici před reálnou pauzou je neutralizován u souhlásek párových protiklad znělosti; vyslovuje se vždy hláska neznělá: dub, hrad, hlad, gong, lev, kaz, lež, roh, zář.

b) Nejčastější asimilací ve spisovné češtině je asimilace znělosti, která způsobuje, že se konsonantické skupiny vyslovují vždy se stejnou znělostní kvalitou, převážně podle hlásky poslední. Tato asimilace je pravidelná u hlásek párových a provádí se jak uvnitř slova, tak na mezislovním předělu: kdy, zpívá, knížka, sbírka, rozkrájet; náš sad - náš dům. ​

Ve spisovné výslovnosti se neprovádí asimilace znělosti před znělými konsonanty nepárovými a před v, ani uvnitř slova, ani na mezislovním předělu. Rozlišujte: směna - změna, prát - brát, sval - zval, tvoje - dvoje; nikoli [na:ž les], [tote:ž mi:sto], [chov rip], ale [na:š les], [tote:š mi:sto], [chof rip].

Výjimku z tohoto pravidla tvoří jednoslabičné přízvučné předložky, na jejichž konci zůstává zachována znělá hláska i před souhláskou jedinečnou: tedy nikoli [nat lesem], [přes les], [ot jezera], ale správně [nad lesem], [přez les], [od jezera].

Ve skupině sh v jednom slově jsou přijímány jako spisovné obě používané formy; v Čechách převažuje výslovnost [sch], na Moravě výslovnost [zh]; tedy například [schoda] i [zhoda], [schořet] i [zhořet], [schromáždit] i [zhromáždit].

c) artikulační asimilace, při nichž se mění místo nebo způsob tvoření hlásek, připouští spisovná výslovnost jen ve velmi omezené míře. Zcela závazná je zmíněná již výslovnost velárního // před k, g, např. [veku]. Přípustná je výslovnost labiodentálního m před v, f: [tramvaj] i [travaj], [nimfa] i [nifa]. Přípustná je výslovnost palatál ť, ď místo alveolárních t, d před ň a výslovnost ň místo n před ť, ď: tedy [špatňe] i [špaťňě], [studenťi] i [studeňťi]. V některých případech je přípustná splývavá výslovnost skupiny ts jako c a tš jako č: např. [ďetski:] i [ďecki:], [mňestski:] i [mňescki:], [vjetši:] i [vječi:].

Žádná z těchto artikulačních asimilací však není považována za spisovnou, objeví-li se na rozhraní dvou slov.

Cvičení 1. Procvičujte asimilaci znělosti uvnitř slova:

	a)
	zbavit
	zkalit
	zjednat

	
	sdělit
	scelit
	sjednat

	
	zbělet
	zčernat
	zrudnout

	
	sdružení
	skoupit
	sjednotit

	
	zdanit
	zchudnout
	zlepšit

	
	sbíjet
	spoutat
	smísit

	
	zdůraznit
	zfalšovat
	zmenšit

	
	sbor
	spojka
	srostlý

	
	zhodnotit
	ztotožnit
	znázornit

	
	sbalit
	stočit
	srovnat


	b)
	odboj
	odpoj
	odloučit

	
	odházet
	odcházet
	odložit

	
	nadbytek
	nadcenit
	nadlepšit

	
	nádherný
	nadšení
	nadměrný

	
	bezbarvý
	beztvarý
	bezradný

	
	podhrabat
	podkroví
	podnájem

	
	bezdětný
	bezpečný
	bezmezný

	
	rozdávat
	roztáhnout
	rozmazat

	
	rozdíl
	rozpor
	rozmach


	c)
	odbyt
	odměna
	nadhodit
	nadjezd

	
	odznak
	odnést
	odbor
	odjet

	
	podbízet
	pod jezd
	podbírat
	podlomit

	
	podhoubí
	podmínky
	rozbít
	rozmlouvat

	
	bezbranný
	bezlistý
	sdílet
	zlákat

	
	bezduchý
	bezmála
	sběr
	změkčit

	
	bezbožný
	beznaděj
	sborník
	znavit

	
	bezhlavý
	bezmasý
	shodit
	zjasnit

	
	rozbírat
	rozloučit
	shoda
	zrychlit

	
	rozhoupat
	roznášet
	shledání
	zmačkat


Cvičení 2. Porovnejte:

	zmije
	 z mála
	 zleva
	 zlézat
	 změna
	 brali
	 zjednat

	smyje
	 smála
	 sleva
	 slézat
	 směna
	 prali
	 sjednat


	z mých
	 slušné
	 smazat
	 vhod
	 vházet
	 dvoje
	 zval
	 zvolat

	smích
	 služné
	 zmazat
	 vchod
	 vcházet
	 tvoje
	 sval
	 svolat


Cvičení 3. Procvičujte asimilaci znělosti u hlásky v:

	vběhnout
	včlenit
	vjet
	dvořit (se)
	tvořit

	vházet
	vcházet
	vložit
	dvoje
	tvoje

	vhod
	vchod
	vloupat se
	zval
	sval

	vdech
	vklad
	vlévat
	zvěř
	svěř

	vhánět
	vklínit
	vmísit se
	zvát
	svát

	vzdálit
	vsadit
	vnikat
	zvou
	svou

	vzdát
	vpravit
	vnutit
	zvěd
	svět

	pravda
	lávka
	rovný
	zvolit
	svolit

	tavba
	plavci
	levný
	zvolat
	svolat

	stavba
	dívka
	povlak
	zvést se
	svést se


Cvičení 4. Procvičujte asimilaci znělosti na rozhraní dvou slov:

	chov telat
	chov dobytka
	chov ryb

	lov ptáků
	lov zvěře
	lov jelenů

	pruh světla
	pruh země
	pruh látky

	střed světa
	střed země
	střed města

	hod koulí
	hod diskem
	hod míčem

	náš sad
	náš dům
	náš les

	kus cukru
	kus dřeva
	kus ledu

	pes skáče
	pes běhá
	pes leží

	vlak stojí
	vlak brzdí
	vlak jede

	rok práce
	rok života
	rok nesnází


Cvičení 5. Procvičujte výslovnost v předložkovém spojení:

	nad polem
	nad domem
	nad mořem

	pod stolem
	pod zemí
	pod lesem

	pod podmínkou
	pod dojmem
	pod listím

	od praní
	od hradu
	od jídla

	před časem
	před bitvou
	před lovem

	před kostelem
	před začátkem
	před jarem

	bez tebe
	bez bratra
	bez masa

	bez peněz
	bez dechu
	bez nároků

	přes pole
	přes bránu
	přes moře

	přes keře
	přes domy
	přes louky


Cvičení 6. Procvičujte asimilaci znělosti před znělým ř na začátku slova:

k řece, k řediteli, k řidiči, k řečníkovi, k ředění, k řízení;

s řečí, s řevem, s říší, přes řeku, s řádem, přes řízení; 

máš říci, náš řád, kus řepy, tak řečený, nech řídit; 

začátek října, konec říše, zavěsit řetěz, znát řešení, srovnat řadu.

Cvičení 7. Pozorujte výslovnost souhláskových skupin ve větách:

Rád bych byl doma před dvanáctou hodinou. Nesmíš zapomenout domácí úkol. Brzy od něho dostaneš dopis. Přijď se podívat do zahrady. Nad stanicí bylo vidět záři. Buď zdráv. V kolik hodin začínáme? Chtěl bych být venku na sluníčku. Přišel v pět hodin, když už byla skoro tma. Nevím, jak ho máme převézt přes řeku.

